

DÉBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: ZELYREN: EGY HÓRA 1 K. 40 F.
HETESÉVRE 4 HONOLA. VÉDELLEN: EGY HÓRA 1 KO.
HONOLA 20 FILLER, HÉTNEVÉRE 4 HONOLA 20 FILLER

POLITIKAI LAP

FELKELÉS SZERKESZTŐ: DR. KEGEDŐS LORÁNT
KIADÓTALAKOSZTÓK: HOYTMANI ÉS ERONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHVATAL: PIAC-UTCA 40

Az ir forradalom tartja magát

Maxwell tábornok erősítéseket kapott — Londonban a kormány bukását várják a fölkelés miatt — A Morte Homme birtokaért nagy harcok folynak — Az olaszok támadásait az Adamello-szakaszon véresen visszavertük — Görögország nem engedi át vasutait az entente-nak

Az ir forradalom eseményei azt bizonyítják, hogy az angol hivatalos jelentések egyformán hazugok, akár a franciaországi vagy az ázsiai hadszínterek valamelyikéről, akár az ottani hadszíntérről számolnak be. French tábornagy tegnap azt jelentette irországi főhadiszállásáról, hogy Dublinban a helyzet lényegesen javult s hogy a dublini zendülés végéhez közeledik. Ma ismét a helyzet további javulásáról ad hírt, azonban az események meghazudtolják az Írországra küldött angol haderő generalisszimuszát. Dublinban tovább tartanak a véres harcok s a fővárost még mindig nem sikerült megtisztítani a fölkelőktől. Ha a forradalom már szombaton a végét járta volna, akkor mért kellett Maxwell tábornok részére rendkívüli megerősítéseket küldeni? És ha Dublinban az angol csapatok le is verik a fölkelőket, az ir forradalomnak ezzel még nem lesz vége. — Írország nemcsak Dublinból áll, a zöld lobogót a vidéken is számos helyen kibontották s így Frenchnek még azután is lesz jelenteni valója, ha majd elnyomó erővel sikerülne is neki letörnie az ir fővárost. És hogy Londonban sem tekintik olyan könnyű munkának Írország teljes pacifikálását, azt félreismerhetetlenül mutatja az a nagy nyugtalanság, amelyvel ott a forradalom híreit lesik s az az egyre erősebben hódító elégtelenség, amelynek az Asquith kormány minden valószínűség szerint áldozata lesz.

A harcok eseményeiről a vezérkari jelentések néhány szóval referálnak. Verdun körletében tovább folyik az elkeseredett küzdelem. A franciák főleg a Maas balpartján konok macakassággal folytatják támadásaikat és erőszakolják a Mort Homme magaslaton épített német állások ostromát, eddig legalább minden eredmény nélkül. — Az olasz harctéren tegnap csupán a dél-tiroli arcvonalon, itt is csak az Adamello-csoportban fejlődött ki harci tevékenység; az olaszok támadtak, de veszteségteljes vereséggel végződtek előretörési kísérleteik. Az orosz harctéren csend volt. A Balkán egyetlen eseménye az a diplomáciai harc, melyet az entente a görög vasutak meg-

szerezéséért folytat, a sorozatos kudarcok jegyében.

Az Unio és Németország közötti viszony válságában közeledik a döntés. Amerika berlini nagykövete visszatért a nagy főhadiszállásról a német fővárosba, amiből megállapítható, hogy Németország válaszigygyékének minden részletére nézve meghozták a döntésüket az illetékes lényezők. A válaszigygyék tartalmáról még semmiféle hír nem áll a nyilvánosság rendelkezésére.

Mai távirataink a háboru eseményeiről itt következnek:

Az ir forradalom A kormány a bukás szélén

Rotterdam, május 1. (Magyar Távirati Iroda.) Dublinban a harcok szombat este óta növekvő hevességgel folynak. Londonban azt várják, hogy a kormány még e hét folyamán megbukik.

Hivatalos jelentés a fölkelésről

London, május 1. (Magyar Távirati Iroda.) Hivatalosan jelentik: Az irországi helyzet javul. A kiküldött tisztek remélik, hogy a forradalmat elfojtják. Tegnap éjjel a dublini felkelő vezérek felhívást intéztek a vidéki fölkelőkhez, hogy adják meg magukat. A városban több helyen tűz támadt. A Sackeville Streeten a tüzoltók elfojtották a veszedelmet. Eddig 700 fölkelőt fogtak el, köztük Markiewitz grófnét.

Wexford grófságban és Ennscorthyban a fölkelők még urai a helyzetnek. A lovasság, gyalogság és tüzérség ellenük kiküldetett. A vidéki fölkelők küldöttséget menesztettek Dublinba, hogy társaik tényleg meghódítottak-e. — Calwayban a fölkelők feloszlatták szervezeteiket.

Az ir fölkelésről az alsóházban

Rotterdam, május 1. Londonból jelentik: Az alsóház tegnapi ülésén Craig képviselő bizalmatlansági indítványt terjesztett elő. Az indítvány továbbá az ir államtitkárnak és az alkirálynak sürgős elmozdítását követeli és vizsgálatot sürget a fölkelés ügyében.

Maxwell erősítéseket kapott

Kopenhága, május 1. (Magyar Távirati Iroda.) A Daily Mail jelenti: Dublinban a bombák nagy károkat okoztak. A forradalmárok, akik mindenféle eszközökből barrikádokat készítettek, még számos épületet megszállva tartanak.

Maxwell tábornok csapatai újabb rendkívüli megerősítéseket kaptak.

Az irországi események és a védkötelezettség kérdése körül támadt nehézségek miatt Londonban a nyugtalanság a legmagasabb fokra hágott.

Rotterdam, május 1. Londonból jelentik: Dublin valóságos csatatérre változott. Az utcákon és tereken lövészárkok húzódnak át. — Gépjegyek kattognak és ágyuk dübörögnek éjjel-nappal. A kétségbeesetten védekező lakosságra az angol lovas osztagok támadnak. A fölkelők a katonaságra bombákat dobnak a háztetőkről. A fölkelők megszállták a kormányzó-sági palotát. A Stephen Reenről a fölkelők elűzték a kormánycsapatokat. A fölkelőknek orvosok és ápolónők segítenek. Eddig a polgárság köréből sokan elestek.

A belga-francia harotér

Berlin, május 1. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a nyugati hadszíntérről:

A helyzet általában változatlan. A Mort Homme magaslaton tegnap is heves harc folyt.

Repülőrajaink Verduntól nyugatra és délre bőségesen dobtak bombákat az ellenséges csapatállásokra. Noyontól keletre légi harcban lelőttünk egy francia kétfedelit. A bennülők megbaltak.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

Calais ellen támadást várnak

Genf, május 1. Párisból jelentik: Berthout tábornok a Petit Parisien-ben annak a véleményének ad kifejezést, hogy a németek az eszaki nyugati arcvonalon nagy offenzívát készítenek elő. — Berthout szerint a németek támadása Ypern és a La Bassée-csatorna környékén vár-

URANIA

Ma utoljára!

Az ópium

Sátán

az emberi szenvedély drámája öt felvonásban.

A három felhártsnya

vígjáték.

A veszedelmes kockikázás

vígjáték.

Kirándulás a Kampivölgybe

természeti felvétel.

Élőadások 5 órákor mérsékelt, 7 és 9 órákor rendezés helyarátkal.

APOLLO

Ma, kedden

Élőadások 5 órákor mérsékelt, 7 és 9 órákor rendezés helyarátkal.

2 sláger!

2 újdonság!

A vasszivű

ember

társadalmi dráma 3 felvonásban.

Főszereplő: Eise Fröhlich

Egy fegyenc

regénye

hüvelyi történet 3 felvonásban.

Ellenséges frontból

harcéri felvétel.

ható, amely vonalak Calaisbe és Dünkirchenbe visznek.

Az Unio és Németország

Gorard nagykövet Berlinben

Berlin, május 1. (Magyar Távirati Iroda.) A Wolff-ügynökség jelenti: Az Egyesült Államok berlini nagykövete a nagy főhadiszállásról Berlinbe utazik.

Béke-tüntetések Amerikában

Berlin, május 1. A Deutsche Tageszeitung jelenti Newyorkból, hogy eddig a szendvicshez hetvenötezer tiltakozó távirat érkezett. A békepárt vezére ebben a pillanatban Mann szenátor, aki már hónapokkal ezelőtt azt javasolta, hogy Amerika foglaljon le minden hajót, amely municiót és hadiszert szállít Európába. Berlinben figyelemreméltónak tartják, hogy ezek a tüntetések megtörténtek, még mielőtt a német válasz Washingtonban ismeretessé vált volna.

Az orosz háború

Höfer jelentése

Budapest, május 1. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az orosz hadszíntérről:

Nincs újabb esemény.

HÖFER altábornagy,

a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, május 1. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a keleti hadszíntérről:

Különös jelentőségű esemény nem történt.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

Orosz szökevények Romániában

Bukarest, május 1. Hertza romániai községből jelentik: Tegnap négy orosz katonaszökevényt szállítottak ide. Kettő közülük a 11. tüzerbrigádhoz, egy a 10. huszárezredhez és egy az egyik kozákezedhez tartozik. A katonaszökevények kihallgatásuk alkalmával kijelentették, hogy már nem bírták elviselni a háború viszontagságait. A szökevényeket Schipotba szállították.

Bukarest, május 1. Brailából jelentik: A román határrendőrség jogtalan határátlépés miatt letartóztatta Tanto Francescot és Panait Constandorost. A megejtett puhatolások szerint a letartóztatottak előbb az Arlandula nevű vitorlás legénységéhez tartoztak. Ezt a hajót az orosz flotta süllyesztette el a Fekete-tengeren. Miután azonban a két matróz azelőtt egy orosz páncélos cirkálón teljesített szolgálatot, az oroszok előbb Szebasztopolba, innen pedig Odeszába vitték őket, ahonnan most Romániába menekültek.

A törökök harcai

Kut-el-Amara elede

Konstantinápoly, május 1. Az összes lapok lelkesen ünneplik Kut-el-Amara bevételét és kiemelik az esemény jelentőségét, amely nem csupán egy vár elestét, hanem Anglia tekintélyének borzalmas összeomlását is jelenti a Keleten. Ez az esemény Angliára nézve aggasztó cáfolata Asquith tulzolt jóslatának és különösen Indiára lesz nagy hatással, ahol az angolok tekintélyét komoly csapás érte.

A lapok megemlítik Towshend tábornok neves ajánlatát, aki egy millió font váltásdíjon akarta megvásárolni a szabad elvonulást és leszögezik, hogy Anglia ilyen eszközökkel szokott háborút viselni. A lapok a mezo-

potamiai angol expedíció végét is előre látják, amely a helyett, hogy angol gyarmattá vált volna, — amiről az angolok már régóta álmodoztak, véglegesen a kalifátushoz fog tartozni.

A balkáni harctér

Höfer jelentése

Budapest, május 1. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése a délkeleti hadszíntérről:

Nincs újabb esemény.

HÖFER altábornagy,

a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, május 1. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a Balkán-hadszíntérről:

Különös jelentőségű esemény nem történt.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

A görög vasutak körül

Hága, május 1. (Magyar Távirati Iroda.) Az entente-államok athéni követi utolsó kísérletet tettek aziránt, hogy rábírák Görögországot vasutai átengedésére. Az entente különösen a Larissa—Papapolis vasutvonal átengedését követeli. A Daily Mail athéni tudósítója azt jelenti, hogy a görög kormány ezt a követelést is elutasította, mert Németország kijelentette, hogy a görög vasutak átengedését a semlegesség megsértésének fogja tekinteni.

London, május 1. (Magyar Távirati Iroda.) A Reuter-ügynökség jelenti Athénből: A szerb csapatok görög területen való átszállításának kérdése állandó megbeszélés tárgyát képezi. A görög kormány válasza úgy hangzott, hogy a vasutakat sohasem fogja átengedni és a szerbek átvonulásához sohasem járul hozzá.

Az athéni bombamerénylet

Athén, május 1. (Magyar Távirati Iroda.) Tegnap letartóztattak itt egy Bunyevics nevű szerb férfit, akit azzal vádolnak, hogy ő követte el az athéni bolgár követség elleni merényletet.

A bolgár képviselők

Budapestben

Tisza a magyar-bolgár viszonyról

Budapesti tudósítónk táviratozza: A bolgár szobranje tagjai ma délben a Balkán-vonattal Budapestre érkeztek. A nyugati pályaudvaron a magyar országgyűlés számos tagja és nagy közönség jelent meg a fogadásukra és lelkes ünneplésben részesítette őket.

A magyar országgyűlés tagjai nevében Apponyi Albert gróf lelkes beszédben üdvözölte a vendégeket, különösen kiemelve a magyar és a bolgár nemzet fajrokosságát s hangsúlyozta, hogy a testvéri érzelmek kölcsönös ápolása mindkét nemzet fejlődését nagyon elő fogja mozdítani most, hogy a magyarok és bolgárok egymás szomszédai lettek.

Az üdvözlésre Kolesev Koszta bolgár képviselő válaszolt, aki ékes magyar nyelvű beszédben mondott köszönetet a magyar nemzet képviselőinek a testvéri érzelmek kifejezéséért. A magyar képviselők és a közönség viharos lelkesedéssel fogadták a bolgár képviselő magyar válaszát.

Este Tisza István gróf miniszterelnök a bolgár képviselők részére ebédet adott a kormányelnökségi palotában. A miniszterelnök pohárköszöntőt mondott, amelyben a kormány üdvözlését tolmácsolta a vendégeknek, majd a szövetségi viszony értékét méltatta s többek között ezeket mondta:

— Vártuk, hogy Bulgária a központi hatalmakhoz csatlakozzék. Bulgária olyanak bizonyult, amilyennek gondoltuk. — Fiainknak a harctereken kiomló vére egybeforrasztja lelkeink belső érzelmeit. Beszéde végén Ferdinánd királyt éltette.

A miniszterelnök tisztiát a bolgár képviselők viharos tetszésnyilvánításokkal fogadták.

Az olasz háború

Budapest, május 1. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az olasz hadszíntérről:

A helyzet változatlan.

Az Adamello-szakaszon csapataink az elenség támadásait, melyek főképpen a Fargorrida-szoros ellen irányultak, az alpinik tekintélyes veszteségei mellett visszautasítottuk.

HÖFER altábornagy,

a vezérkar főnökének helyettese.

A harcok a Col di Lanaért

Sajtóhadiszállás, május 1. A Col di Lana volt egyes állások bevételéről és felrobbantásáról mindkét részről közölt hivatalos jelentések tanúságot tesznek arról, mennyire megfelelt az igazságnak az osztrák-magyar vezérkarnak a Col di Lana birtokáról annak idején kiadott jelentése, melyet az olaszok hónapokon át oly makacsul vitattak.

Az olasz hivatalos jelentés tudvalevőleg mindeddig tagadta az osztrák-magyar jelentés valóságát, amely az olaszok hamis állításaival szemben megállapította, hogy a Col di Lana csúcsa változatlanul az osztrák-magyar csapatok birtokában vannak. Most aztán, hogy az olaszok a valóságnak megfelelően a múlt héten a csúcs elfoglalását jelentették, kétségtelen bizonyosságot tettek arról, hogy három hónapig tartották fenn egy valótlán jelentésüket.

A szóban forgó állások elfoglalása a Col di Lana semmiféle tekintetben sem javították meg az olaszok ottani helyzetét, mert az osztrák-magyar csapatok a Col di Lana gerincén levő támaszpont ellen intézett újabb olasz támadásokat visszautasították.

Mezőgazdasági statisztikai hivatal

Debrecenben

A kormány leiratot intézett Debrecenhez, amelyben pontos kimutatást kér a mezőgazdasági helyzetről. A kimutatás kötelezettsége alól nem vétetnek ki a 100 holdon alóli birtokok sem. E kimutatásoknak elkészítése igen nehéz, mert körültekintő munkát igényel. A miniszter rendeletét a tanács kiadta Boldizsár Kálmán dr. tb. tanácsnok mezőrendőrkapitánynak, aki tervezetet készített arról, hogy a város a miniszter rendeletének miképpen tudna megfelelni.

A tervezet szerint e célra új hivatalt kell szervezni és felállítani. A hivatalban hat napidíjas dolgoznék, akik az összes bevetett területekről s a terméseredményről készítenek pontos statisztikát. A hivatal májustól októberig az adatgyűjtést végezné, télen pedig az anyag feldolgozásával volna elfoglalva.

Boldizsár Kálmán dr. tb. tanácsnok tervezetével a város tanácsa mai ülésén foglalkozott.

Gruner Lipót gazdasági tanácsnok helyeselte a tervet s még kívánatosnak tartotta, hogy a város a debreceni mezőgazdasági művelés alatt álló földekről pontos térképet csináltatna. Vásáry István dr. azt kérdezte, hogy a bejelentés alapján történik-e a kimutatás összeállítás? Boldizsár Kálmán kijelentette, hogy bejelentéssel történik ugy a vétés, mint az aratás. Aczél Géza főmérnök szerint a Gruner által említett pontos térkép

nem áll ezidőszerint rendelkezésre. Boldizsár dr. előadja, hogy a vetésekről május 15-ig kell a kimutatást felterjeszteni.

Többek hozzászólása után a városi tanács kimondta, hogy a tervezett hivatali napi díjjal felállítja és 3 korona maximális napi díjat fizet a felvett egyéneknek. E célra a közgyűléstől 10,000 korona pótlékot kér a tanács. Ezen összeg fedezetére a tanács a közgyűlésnek ajánlani fogja fél százalékos pótdó kivetését. A város felir a kormányhoz, hogy az új hivatal céljaira szánt 10,000 koronát térítse meg, mint a háború által okozott kiadást.

A hivatal egyébként a rendőrségi palotában nyer elhelyezést.

Május 2. - Gorlice

*

A világháború legnagyobb eseményének holnap, május 2-án lesz az első évfordulója. 1915. május 2-án törte át az egyesült osztrák-magyar és német haderő a dunajeci orosz frontot Gorlicénél s az itt kivívott győzelmünk eldöntötte a világháború sorsát. Gorlice, a kis galíciai, kárpáti falu neve belekerült a világtörténelembe és hirdetni fogja az idők végéig a szövetséges magyar, német és osztrák seregek dicsőségét.

A gorlicei diadalról az osztrák-magyar haderők vezérkarának május 3-án délben kiadott jelentése a következő szavakkal számolt be:

„Az egyesült osztrák-magyar és német haderők tegnap megtámadták az ellenséget, a hónapok óta kiépített és megszállott nyugat-galíciai állásból és a Malastow—Gorlice—Gromnik-i s az ettől északra terjedő egész arcvonalon visszavetették és súlyos veszteségeket okoztak neki. Több mint 8000 oroszot elfogtak és eddig meg nem állapított számú ágyukat és gépfegyvereket zsákmányoltak. Egyszermind kikényszerítették csapataink az első Dunajecen való átkelésüket.

Minthogy a német seregeknek a magyar és osztrák seregekkel való legszorosabb együttműködése a dunajeci csatákkal vette kezdetét, e naptól fogva a német vezérkar hivatalos jelentése is beszámolt a galíciai harcokról, külön fejezetben, mint a *délkeleti hadszíntér* eseményeiről. A német vezérkar jelentéséből tudtuk meg, hogy a gorlicei áttörő csatát *Mackensen* vezette, aki akkor még vezérezredesi rangot viselt. A döntő győzelmet a német vezérkar az alábbiakban jelentette:

Frigyes főherceg tábornagy fővezér jelenléte mellett a szövetséges csapatok Mackensen vezérezredes vezetése alatt tegnap elkéseredett harcok után az egész arcvonalat Nyugat-Galiciában, amely a magyar határ közelében kezdődött és a Dunajecnek a Visztulába torkolásáig terjedt, számos helyen áttörtük és mindenütt benyomtuk. Az ellenségnek az a része, amely elmenekülhetett, keményen üldözve a szövetséges csapatoktól, a legsürgősebb visszavonulásban van kelet felé. A győzelmi trofeákat még megközelítőleg sem lehet áttekinteni.

Másnapra már kezdett kibontakozni a győzelem képe: a szövetségesek a Visztula és a Kárpátok főgerince között az egész orosz vonalat elfoglalták, az egész vonalon előnyomultak és a zsákmány 30,000 fogolyra, 22 ágyúra és 64 gépfegyverre növekedett. Május 6-án Boroevics, Marwitz és Linsingen tábornokok seregei előretörték a Kárpátokból és elzárták a menekülő III. és VIII. orosz hadsereg visszavonulása útját, úgy, hogy a következő harcokban a két orosz hadsereg teljesen megsemmisült.

A mámoros örömet, amelyet Gorlice a szövetséges központi hatalmak birodalmában kel-

tett, csak az olasz hiúság zavarja meg. Éppen az első diadalok napjaiban vált akuttá az olasz válság. Nemsokára kiünt, hogy Olaszország árulása sem győztes seregeink diadalutját föltartóztatni, sem az orosz haderőt megmenteni nem volt képes. Gorlicét egy hónap múlva követte Przemysl visszavétele, majd Lemberg visszafoglalása. Azután megkezdődött az orosz-lengyelországi offenzíva, amely Varsó, Ivangorod, Brest-Litovsk és Wilna meghódítására, az egész Lengyelország fősza- badítására vezetett.

Férfiholttest a Tiszaparton

Tiszacsege község szenzációja

A debreceni kir. ügyészség ma széleskörű nyomozást rendelt el egy rejtélyes gyilkosság ügyében. — A tiszacsegei csendőrség jelentette ugyanis, hogy vasárnap délután a *Tisza folyó egyik gátjánál holtan találták Král Károly debreceni kereskedőt*. A csendőrség a holttesten több *revolverlövés* nyomait találta. Král zsebei ki voltak forgatva s azokból iratain kívül pénz és minden más értéke hiányzott.

A nyomozás kétségkívül megállapította, hogy *rablógyilkosság* történt, azonban a meg lehetőségen homályos ügy részletei még nincsenek kiderítve. A tiszacsegei csendőrség a holttestet az egyéki község háza halottaskamrájába szállította. A csendőrség Debrecenbe a rendőrséghez is táviratozott, hogy a meggyilkolt családjánál érdeklődjék az előzmények iránt. A rendőrség kihallgatta Král Károly feleségét, aki előadta, hogy férje fűzfavessző vásárlásával és eladásával foglalkozott. A Hatvan-utcai állomásnál raktára volt. A fűzfavesszőt a tiszamenti községekben szokta vásárolni s azt Debrecenbe szállítja. Innét tovább adja kosárfonóknak. A múlt héten Tiszacsegeről értesítést kapott, hogy nagyobb készletet vehet át. Ezért Král szombaton vonatra ült s elutazott. Nagyobb összegű pénzt vitt magával a fűzfavessző vásárlás céljaira. Králné még azt a tiszacsegei gazdát is megnevezte, akihez rendszeren szállni szokott a férje.

Ezen adatokat közölte a csendőrséggel a rendőrség s a nyomozás teendője most már, hogy a gyilkosokat kézrekerítse. Králné hétfőn kiutazott Egyekre és megnézte a halottat, akiben férjét felismerte. Az ügyészség elrendelte a holttest felboncolását, melyet holnap ejtettek meg. A vizsgálóbíró és az ügyészség kiküldöttjei elutaztak Egyekre, hogy a helyszíni szemlét megtartsák.

SZÍNHÁZ

KEDD: *Egy magyar nábob*, színjáték.

— **Az ópium sátán.** Ujabb szenzációt mutatott be tegnap az *Uránia*. Az ópiumnak kábító, akaratbénító hatását ismerjük meg az exotikus miliőben történő cselekmény során. Egy jegypár kerül a sátán italának hatalmába s ahogy ezt a színészek megjátsszák, teljes realizmussal éreztetik a különös szenvedély erejét. Ezen elsőrangú művészi film még csak ma van műsoron.

— **Kettős bemutató.** Az Apollonak kettős bemutatója elsőrendű és fényes műsort nyújt. „A vasszívű ember” mint társadalmi dráma egyike a legszebb újdonságoknak, mely közel férközik a szívekhez. Izgató és érdekfeszítő bűnügyi történet az „Egy fegyenc regénye”, mely kétségen kívül nagy tetszést fog aratni. Ma az előadások 5 órakor mérsékelt, 7 és 9 órakor rendes helyárrakkal kezdődnek.

HIREK

— **A városi tanács ülésének új rendje.** A városi tanács elhatározta, hogy üléseit ezentúl minden hétfőn és csütörtökön délután és nem délelőtt tartja. Ezzel az intézkedéssel a tanács azt a célt akarja szolgálni, hogy a közönség a délelőtti órákban hatékonyabban érintkezhesék a tanács tagjaival.

— **Emlékünnepély a hősök temetőjében.** A debreceni kereskedő társulati polgári fiúiskola tanulóifjúsága a hősök temetőjében május 1-én délelőtt 11 órakor emlékünnepélyt tartott a következő műsorról: 1. Himmusz. Énekelte az énekkar. 2. Emlékbeszéd. Tartotta Nagy József tanár. 3. Die Wacht am Rhein. Énekelte az énekkar. 4. „Debrecenhez”. Irta Oláh Gábor, szavalta Szembratovics Gyula IV. oszt. tanuló. 5. Szózat. Énekelte az énekkar. Az ünnepélyen a várost képviselte Márk Endre udv. tan. polgármester, Csűrös Ferenc dr. kultúrta- nácsnok és Szabó Elek titkár. A kereskedő társulat nevében megjelent Bárdos Géza főtitkár. Az ünnepély végén Márk Endre polgármester intézett az ifjúsághoz lelkes, buzdító szavakat. Majd a tanulók összeadták filléereiket „Diákfalva” javára. Az összeget — 80 koronát — az igazgató rendeltetési helyére juttatta.

— **Hindenburg tábornagy és magyar ezrede.** Hindenburg tábornagyot ötven éves jubileuma alkalmával a hadvezér székesfehérvári ezrede is üdvözölte. A tábornagy erre a következő táviratot küldte:

„Krause Lajos alezredes, a Hindenburg nevet viselő cs. és kir. 69. gyalogezred parancsnoka. Megindult szívvel köszönöm méltóságodnak és a dicsőségben gazdag ezrednek, amelynek ő cs. és kir. apostoli királyi felsége kegyelméből tulajdonosa lehetek — mely életem alkonyának büszkesége, a szolgálati évfordulóm alkalmával engem megörvendeztető szerencsekívánatok. Kérem szívélyes üdvözlémet átadni a bajtársaknak az ezredben. A közös nagy ügyért folytatott küzdelmünk — Isten segítségével — a szövetséges fegyverek feltétlen győzelmére fog vezetni és az osztrák és magyar monarchia és Németország véderéjét hűséges fegyverbarátságban szilárdan és szétválaszthatatlanul összekötve, a kötelekeket köztünk még szorosabbá fogja tenni. Hindenburg tábornagy, a Hindenburg nevet viselő cs. és kir. 69. sz. gyalogezred tulajdonosa.

— **A negyedik hadikölcsönre** a kis jegyzések is szépen indultak meg. A Debreceni Kölcsönös Segélyező Egylet ezen kis jegyzések megkönnyítésére már az előző jegyzéseknél sikeresen honosította meg a heti és havi részletekben való fizetést. A szövetkezet minden heti 50 fillér, vagy havi 5 K fizetése ellenében 100 koronát jegyez, illetve fizet ki tagjaiért. Eddig mintegy 50 tag jegyzése 73,800 korona, az intézet saját jegyzése 30,000 korona, összes jegyzés 103,800 korona.

— **A legkisebb honvéd.** Szalontáról írják: Mikor az első menetzászlóaljak elindultak Nagyváradról, a bokrátság sarkáju vitézek vonatára egy gyerek is felkapaszkodott. Szabó Lajosnak hívták és nagyszalontai tizenhat éves szabóinas volt. A nagyváradi négyes honvédek megszerették, katonaruhát varrattak rá és együtt harcolt és szenvedett velük egy évnél tovább. Január elején aztán egyik ütközetben tüdőlővést kapott, sokáig a kórházban feküdt s végre a szülei könyörgésének engedve, hazament Nagyszalontára. Márciusban jelentkeznie kellett a tizennyolc éveseknek és Szabó Lajos is mérték alá állott. A doktor hosszasan vizsgálta, aztán kimondta az ítéletet:

— Szűk mell. Alkalmatlan!

A fiú elsápadt, aztán odaállott az orvos elébe:

— Alázatosan jelentem az ezredorvos ur- nak, én nem lehetek alkalmatlan. Már tizenhat hónapig voltam a harctéren és husz ütközetben vettem részt.

Az elkéseredett kis honvédet megölelget- ték, megajándékozták, de sehogysem bírták kiengesztelni. A kis fiú haragosan csapta be maga után az ajtót:

— Visszamegyek az ezredemhez — mon- dotta — és meg fogom mutatni, hogy nem va- gyok alkalmatlan!

— Eger város levéltára elégett. Egerből táviratozzák: Vasárnap este eddig ismeretlen tettes felgyújtotta Eger város levéltárát. Nagyszámu iratesomó, ezek között a rendőrség irományai, a lángok martalékává lett. Érdekes, hogy az irattár a városháza első emeletén, közvetlenül a rendőrség szobái fölött van elhelyezve.

— Állandó tőrzene a Nagyerdőn. O k o l i c s á n y i Károly tábornok, állomásparancsnok intézkedése folytán kedvező idő esetén a 75. gyalogezred zenekara hetekint kétszer, csütörtökön és vasárnap délután 6 órai kezdettel tőrzene tart a Nagyerdőn. A tőrzene díjtalan. A hadijótékonyág gyakorlására azonban intézkedés történt, hogy a tőrzene alkalmával öt urhölgy perselyekben fogja átvenni a közönség adományait. A begyűlt összeg a Hadsegélyező Hivatal, a Vörös Kereszt Egylet, a rokkantak és a 75. gyalogezred rokkantjai és a Katona-Otthon céljaira fog egyenlő arányban szétosztani.

— A tizennyolc évesek érettségije. A most bevonuló s 1898-ban született ifjak alsóbb osztályu, illetőleg érettségi bizonyítványáról rendeletet bocsájtott ki a kultuszminiszter. E rendelet szerint az alsóbb osztályokba járó bevonuló ifjaknak már bevonulásuk előtt egy héttel kiadják az osztálybizonyítványt. Azoknak a bevonulóknak érettségi bizonyítványát pedig, a kik most temének érettségijét, az osztálybizonyítvány alapján fogják kiállítani, még pedig az osztálybizonyítvány osztályzatai szerint. — Hasonló alapon állítják ki a tanítói okleveleket is. Érettségi vizsgadíjat természetesen nem kell fizetni. Intézkedés történt arra is, hogy a már harcúterén levő tanulók, amerényiben ez lehetséges, szabadságot kapjanak az érettségi vizsgálat letételére. Ezeknek a tanulóknak egyhónapos előkészítő tanfolyamot rendeznek.

— Városi alkalmazottak fizetési pótléka. A tanács mai ülésén M á r k Endre polgármester bejelentette, hogy a kormány a város tisztviselőinek és alkalmazottainak hivatalos kiküldetéseknél pótlékot engedélyezett. — Azok a tisztviselők, akiknek napidija 21 koronán alul van, 4 korona, az alkalmazottak pedig 3 korona pótlékot kapnak.

— Ahol az új időszámítást fokozatosan vezették be. Egy Nagykikindáról érkezett úriember beszéli, hogy Nagykikindán az új időszámítást fokozatosan vezették be és már ma az egész város a szerint él és igazodik. A rendelet kihirdetése óta naponként öt perccel előre igazították a tornyokban és hivatalokban az órákat és ma, amikor az új időszámítás életbe lépett, már hozzá is szoktak. Nagykikinda az egyetlen város talán az egész országban, ahol az új időszámítás minden zökkenés nélkül ment át a közhasználatba.

— Eskütétel. A városi tanács mai ülésén K á n y a Lajos új polgári biztos letette a hivatali esküt.

— Gépirónót, kellő gyakorlattal, kedvező feltételek mellett azonnal alkalmaz dr. Szelényi Árpád gyógyszerész, Piac-utca 30.

— Kéveköző zsinetek bejelentése. A debreceni kereskedelmi- és iparkamara a kereskedelemügyi miniszter leirata alapján közli kerülete érdekeltségével, hogy mindazok a gyárosok és kereskedők, akik olyan kötöző zsinet előállításával vagy eladásával foglalkoznak, amely kéveköző zsinetnek készült vagy kéveközésre alkalmas és általában mindazok, a kik eladásra szánt ilyen kötözőzsinetet tartanak birtokukban vagy más részére őrizetben, kötelesek ezen kötözőzsinetből az 1916. évi május hó 1. napján birtokukban vagy őrizetükben levő készleteket a zsinetek anyagának (manilla, kender, juta, papír, stb.) megjelölése mellett a földmivelésügyi minisztérium statisztikai osztályának (Budapest, V., Országház-tér 11.) legkésőbb 1916. évi május 10. napjáig bejelenteni.

A hölgyvilág figyelmébe!

Körutazásunk alkalmával rövid ideig helyben Debreczenben, IV. ker. Simonyi-utca 1. sz. I. évi május hó 3-án, azaz szerdán

Női ruhaszabászati nagy tanfolyamot nyitunk.

Szabászati módszerünk olyan könnyen fogható fel, hogy egy 12 éves leányka is képes hamar a női ruhaszabászatot tökéletesen elsajátítani, ellenben felnőttek gyorsan elsajátíthatják az általunk feltalált „EURÓPA” című szabászati rendszerrel és az „EURÓPA” című szabászati könyv szerint, mely törvényesen védve van.

A tanfolyamon a következőket tanulják: 1. A pontos mértékvétel. 2. A szabás rajzát a legkisebb gyermekeknek ép oly pontosan, mint a felnőtteknek. 3. A derék kiszabását. 4. Mindenféle divatu szabászatot. 5. Kosztüm-kabátot, a legújabb divatu **rákott és harang kosztüm-kabátokat**, hálókabátot és matróblyuzt. 6. Inghluzokat többfélével. 7. Mindenféle ujjrészeket. 8. Princess ruhákat, pongyolákat és mindenféle divatu és **rákott és harang szeknyaalj** szabászatot, a legújabb denevérblyuzok szabását és ezeknek az összeállításait is.

Tanórák és tandíj: Külön tanfolyam d. e. 10-től 11-ig 20 K, d. u. 1/23-től 5-ig általános tanfolyam 15 K, d. u. 5-től 6-ig külön tanfolyam 20 K személyenként, szombat és vasárnap kivételével. Beiratkozni lehet a megbízott ügynökknél, ki házakhoz is eljár és a kezdetkor a tanteemben a tanórákon. 5 korona ellenében megkapja azonnal a szükséges mértékű és rajzkönyvet, mely a tandíjból levonatik.

Koch Ignác és Fia

az „Európa” című szabászat feltalálói és egyedüli oktatói.

Apró hirdetések

Apró hirdetések egyszeri beiktatása tíz szóig hatvan fillér. Minden további szó 6 fillér. A délután négy óra után feladott hirdetések díja szavanként ayole fillér.

Aranyat-oxidált, briliáns, zálogfogó vesz, meghívásra hához is elmegy Steiner Mihály, Csokonai-u. 32.

Mástéleves gyermek mellé fiatal leány keresetlik. József kir. h.-u. 35., II. em.

Linolonm szobalakk, minden szín és gyártmányban kapható Weisz festéküzletben, Hatvan-utca 11.

Hármas toilette tükör, szalon garnitúra, tornyos spórbert olcsón sürgősen eladó.

Azonnal eladó szalongarnitúra, különféle dísztárgyak, ruhaneműk, új irodaberendezés és ládák. Rákóczy-u. 10.

Szabászati tanfolyamokban szabásmintarajzok modell után megrendelhetők Szent Anna-utca 32.

Legeltetésre vállalkunk mindenféle jószágot Monostorpályi község határában fekvő 350 hold legelő területünkre. Érdeklődhetni a Debreczeni Gazdák Bankjában, Kossuth-utca 17.

Mosóüstök

nagy választékban kaphatók Kovács Gyula vasüzletében. Bika-szálloda mellett.

Zálogházakból szerzett mindenféle ékszerek és drágakövek olcsón kaphatók Krámer-nél, Arany Bika-bérház 3. Zálog-cédulát veszek.

Monostorpályi határában 300 hold szántóföld 5 holdas parcellákban is haszonbérbe, felibe, vagy harmadába kiadó. Értekezhetni Teleky Péter ispánnál Monostorpályiban, vagy a Debreczeni Gazdák Bankjában, Kossuth-u. 17.

Gépolaj világos,

Gépszir, Hengerolaj, Padlóolaj

I-a minőségben kapható

WEISZ

festéküzletben HATVAN-UTCA 11.

Értesítés! Vizvezeték-szerelési és bádogos műhelyem

Kossuth utca 24. sz. alól **Csapó-utca 11. sz. alá helyeztem át.** Elvállalok minden e szakhoz tartozó munkákat és javításokat. Szíves pártfogást kér **Burg Ignác** vizvezeték-szerelő és bádogos. **Telefon 959. Tanuló felvétetik.**

Somossy László cég

Szőnyegek — Függyönyök, Hencserterítők — Ágy- és asztalterítők, Paplanok — Matracok óriási választékban.

Tisztelt fogyasztóinkat és vevőközönségünket értesítjük, hogy nagy áldozatok árán végre abban a kellemes helyzetben vagyunk, hogy

PYRAM CIPŐCRÉM

a háboru előtti kedvelt, jó minőségben

minden mennyiségben azonnal szállíthatunk.

Benes Testvérek vegyészeti gyára, Győr.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Ferenc József-út (Piac-utca) 49., a főpostával szemben.